
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1411/2024 der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend 
Integration fördern: Aktuelle Aufenthaltsdauer von Geflüchteten in Flüchtlingsunterkünften in 
Mainz (Bündnis90/DIE GRÜNEN) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1. Welche Maßnahmen oder Strategien gibt es seitens der Stadtverwaltung, um die Auf-

enthaltsdauer der Geflüchteten in den Unterkünften zu verkürzen und eine dauerhafte 
Integration in die Stadtgesellschaft zu fördern? 

In der Rahmenleistungsvereinbarung bezüglich der sozialen Betreuung von geflüchteten Men-
schen wurden mit den Betreuungsorganisationen Aufgaben festgelegt. Die Betreuungs-
organisationen bieten den geflüchteten Menschen z. B. Unterstützung bei der Wohnungssu-
che, bei der Beantragung des Wohnberechtigungsscheins und der Anmeldung auf Wohnungs-
suchportalen. Die Aufenthaltsdauer in einer Gemeinschaftsunterkunft durch Auszug in eigenen 
Wohnraum zu verkürzen ist abhängig von bezahlbarem Wohnraum.  
Neben der Unterstützung im Bereich der Wohnungssuche haben die Betreuungsorganisatio-
nen auch Aufgaben, die der Integration in die Gesellschaft dienen z. B. Anbindung an Freizeit-
angebote in den Sozialräumen, Anmeldung in Kita und Schule und Hilfestellungen bei der Ar-
beitsmarktintegration. 
 
 
2. Wie viele geflüchtete Personen leben aktuell in den städtischen Flüchtlingsunterkünf-

ten in Mainz? 
Stand 30.09.2024 leben 2548 geflüchtete Menschen in Gemeinschaftsunterkünften. 
 
 
3. Wie verteilt sich die Aufenthaltsdauer der geflüchteten Personen in den Unterkünften 

auf folgende Zeiträume: 
Stand 30.09.2024 verteilen sich geflüchteten Personen in den Unterkünften auf folgende Zeit-
räume: 
- Weniger als 1 Jahr 977 Personen 
- 1 bis 2 Jahre  537 Personen 
- 2 bis 3 Jahre  609 Personen 
- 3 bis 4 Jahre  179 Personen 
- 4 bis 5 Jahre   73 Personen 
- 5 bis 6 Jahre  50 Personen 
- 6 bis 7 Jahre  17 Personen 
- 7 bis 8 Jahre  26 Personen 
- Mehr als 8 Jahre 80 Personen 
Die Zahlen beziehen sich auf die Aufenthaltsdauer in der aktuellen Unterkunft. 
 
4. In welchen Flüchtlingsunterkünften ist die durchschnittliche Aufenthaltsdauer der Be-

wohner:innen am längsten und in welchen am kürzesten? Bitte sortieren Sie die Unter-
künfte entsprechend und geben Sie die durchschnittliche Aufenthaltsdauer an. 



Die Stadt Mainz betreibt aktuell 18 Liegenschaften zur Unterbringung geflüchteter Menschen. 
Ein Teil dieser Liegenschaften besteht seit mehreren Jahren, andere sind in den letzten zwei 
Jahren neu errichtet worden. Eine Vergleichbarkeit der Unterkünfte hinsichtlich der Aufent-
haltsdauer ist daher nicht möglich / repräsentativ. 
Für die unter 3. genannten Aufenthaltsdauern lässt sich sagen, dass in der Gemeinschafts-
unterkunft in der Isaac-Fulda-Allee, die meisten Menschen weniger als ein Jahr leben. Diese 
Unterkunft ist seit September 2023 in Betrieb. Für den Zeitraum von mehr als 8 Jahren wohnen 
die meisten Menschen in der Gemeinschaftsunterkunft in der Zwerchallee. 
 
 
Mainz, 08.10.2024 
 
gez. 
 
Dr. Eckart Lensch 
Beigeordneter 



 


